



决胜“十四五”迈向“十五五”

情系“一老一小”厚植民生福祉

新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

“这样的课堂既有趣又实用,以后手机卡顿我就知道怎么处理了。”前不久,在兰州市西固区先锋路街道花园小区社区为辖区老年居民开设的“智能手机小课堂”上,71岁的王玉霞老人通过工作人员和志愿者的耐心指导,成功掌握了清理手机内存、将照片视频上传至云端等实用技能。

“不管是传统节日还是日常周末,社区活动丰富多彩,我们天天都盼着呢!”在城关区和政西街社区,居民谭平对社区活动赞不绝口。

今年70岁的谭平是和政西街社区活动中心的“常客”。他说,每年春节前,社区都会邀请书法爱好者现场写春联、送“福”字,让大家提前感受到浓浓年味;端午节时,志愿者会带着糯米、粽叶来到社区,和老人一起包粽子,并将包好的粽子送给独居老人;中秋节,

社区会组织“中秋活动”,大家一起做月饼、猜灯谜;冬至那天,工作人员和志愿者还会在社区煮饺子,让居民们热热闹闹过冬至……除了传统节日活动,社区还定期开展书画展、门球比赛、电影放映等活动。

“以前想参加活动,得坐好几站公交车去别的社区,现在家门口就能参加各种各样的活动,不仅不用跑远路,还能和老邻居们一起互动,感觉自己越活越年轻,精神头也足了!”谭平高兴地说。

如今,越来越多的老年人在社区社区参加各类活动,丰富精神文化生活,乐享幸福晚年。

“一老一小”关乎民生、连着民心。近年来,兰州市各街道社区聚焦“一老一小”需求,努力构建全方位、多层次的服务体系,将“一老一小”的操心事、烦心事,变成了一件件暖心事、放心事,有效提升了居民的满意度。

兰州市城关区东岗西路街道联合辖

区少儿成长中心儿童读书会,推出“小小志愿者讲好街区故事”活动,将探究性学习融入社会实践——孩子们在专业老师的指导下,深入了解街巷及店铺的历史,系统学习演讲站姿、目光交流等礼仪规范,并自主撰写双语演讲稿,在镜头前生动讲述街巷故事。

“在老师的帮助下,我的发音更加标准了,英文水平有了显著提升,也更加热爱英文演讲。”担任英语讲解员的11岁女孩王子祎说。

和政西街社区在寒暑假提供的托管服务,不仅解决了上班族家长的“心头难”,也为孩子们的成长撑起了“保护伞”。

居民李红艳的女儿今年11岁,去年暑假,她为孩子报名了暑期托管班。提起这段经历,李红艳竖起了大拇指:“我和爱人都是上班族,每到寒暑假,孩子的看管就成了大问题,要么送回老家,要么请保姆,又麻烦又不放心。现在有了社区托管班,真是帮了我们大忙。”她说,社

区的托管活动特别丰富,有掐丝珐琅课、乒乓球课、读书课,还有亲子课堂和“安全小卫士”讲座,课程安排十分合理。

“孩子最喜欢掐丝珐琅课,回家还跟父母炫耀自己的作品;乒乓球课上,老爷爷还会教他们打球,孩子说特别有意思。”更让李红艳放心的,是有社区工作人员和志愿者负责看管孩子。

和政西街社区党委书记张瑜说,从孩子的“科学照护”到老人的急难愁盼,社区从细微处入手,不断满足人民群众的美好生活需要。“十五五”期间,社区将把“满足居民需求”列为民生要事,不断优化“一老一小”服务供给,创新老幼资源对接模式,进一步解决好居民急难愁盼问题,让孩子健康快乐成长,让老人安享幸福晚年。

从身边变化看这五年

新甘肃·甘肃日报记者 王虎
通讯员 马万荣 何月红

在草长沟林海松涛感受夏日清凉,在稼轩文化产业园赴一场文化之约,在球场感受激情活力……“十四五”以来,康乐县紧扣“以文化为魂、体育为媒、旅游为体”发展理念,立足独特资源禀赋,将生态之美、人文之韵、运动之趣深度融合,推动文旅产业从“单一观光”向“多元体验”升级。

沉浸式体验引客来

作为太子山国家级自然保护区的“生态门户”,康乐县打破“夏季避暑独热、秋冬旅游断档”的局限,以“春赏山花、夏享清凉、秋观红叶、冬玩冰雪”为脉络,构建起四季可游的生态旅游矩阵。

春季的草长沟,漫山连翘与野杜鹃竞相绽放,景区推出“森林徒步+农耕采摘”线路,游客沿木栈道穿行林海,既能打卡网红溪流浅滩,还能走进农家菜园体验摘菜的乐趣;夏季的竹子沟,高山草甸日均气温保持在18摄氏度,成为避暑的清凉地,露营地、骑马场、星空音乐会同步开放,日均接待游客超3000人次;秋季的莲花山,漫山红叶层林尽染,

康乐 推动文旅产业向“多元体验”升级

摄影爱好者穿梭林间,定格美好景致;冬季的白桦林,冰雪乐园开门迎客,滑雪圈、雪地摩托等项目让游客享受冬日运动的快乐。

“竹子沟景区自然风光壮美,还建设了游乐场,一家人可以悠然地感受时光。”游客郭玉婷说。

如今的康乐,生态游已成为文旅产业的“压舱石”,通过“四季主题+沉浸式体验”,实现了从“一季热”到“四季火”的转变,让“生态康乐”的招牌越擦越亮。

文化旅游注入动能

文化是旅游的灵魂。康乐县深挖本土文化资源,以“历史IP活化+非遗美食融合”为路径,让文化从“书本里”走向“游客眼前”。

在稼轩文化产业园,南宋爱国词人辛弃疾的“豪情”被搬进了现实。园区的稼轩词馆里,辛弃疾诗词手稿复刻件、生平事迹展板整齐陈列,VR设备让游客“穿越”回南宋,沉浸式感受“醉里挑灯看剑,梦回吹角连营”的豪情壮志。

同时,“稼轩课堂”每周定期开课,诗词朗诵、书法创作、国学讲座吸引周边中小学组团研学,孩子们身着汉服诵读诗篇,感受传统文化的魅力。

康乐县城北学校学生马佳宁说,“通过‘稼轩课堂’的沉浸式体验,仿佛与历史对话,让书本中的文字真正走进了我的心里。”

美食与非遗的融合,让文化变得可亲可感。每年“五一”假期,胭脂湖畔的烧烤美食文化活动都会点燃全城热情,游客在此不仅能品尝到地道的康乐风味,还能欣赏到精彩的非遗表演。

运动赛事撬动大产业

“加油!加油!”每当康乐县举办篮球赛事,球场周边总是挤满观众,呐喊声、欢呼声不绝于耳。

近年来,康乐县以篮球运动为突破口,打造“以赛促旅、以赛兴城”模式,让体育成为文旅融合的“新引擎”。

今年,康乐县先后举办“胜龙杯”男子篮球邀请赛、“电商杯”篮球赛、首届

“丽康杯”女子篮球赛等赛事,吸引来自周边各省区的队员参赛,赛场内外人气爆棚,带动了住宿、餐饮等消费增长。如今,篮球赛事已成为康乐县的“流量密码”,通过“赛事+旅游+消费”的产业链,不仅点燃了群众的运动热情,还带动了文旅、住宿、餐饮、商业、交通运输等相关产业,推动文商旅体深度融合,将赛事“流量”转变为消费“增量”。

2025年,康乐县文旅产业交出亮眼答卷:截至9月底,全县共接待游客425.80万人次,同比增长9.5%;实现旅游花费23.1亿元,同比增长19.11%。“十四五”期间,康乐县累计接待游客1638.18万人次,实现旅游综合收入85亿元。

康乐县文旅局党组成员、副局长马利春表示:“展望‘十五五’,康乐县将继续深化文体旅融合,创新产品供给,强化品牌推广,提升服务品质,全力打造全省重要旅游节点目的地和兰州‘后花园’,推动文旅产业发展再上新台阶。”



位于临洮县的定西宽粉产业融合示范基地,工人在抓紧施工。

新甘肃·甘肃日报记者 田建鑫

“烦心院”变“幸福家”

——金昌市金川区桂林路街道以党建引领提升基层治理效能

嘉润苑5栋四单元前开设侧门,并联动街道、小区物业服务站实地查看、协商推进。目前,侧门已投入使用。

这一举措,是桂林路街道昌福里社区推进物业建设的缩影。昌福里社区创新社区治理与物业服务整合融合,推行“双向进入、交叉任职”,由社区党委书记任物业服务站总监,物业服务站站长任社区党委副书记。同时整合网格员与物业管理人员力量,打造6间居民活动室,提供政策咨询、物业服务、文娱健身等服务,实行“一窗受理、一窗办理”,将矛盾纠纷化解在基层,用心回应群众诉求,推动党建引领基层治理提质增效。

多方联动开通“便民侧门”

今年年初,桂林路街道昌福里社区网格员在嘉润苑5栋入户时得知,该区域居住的老年人较多,日常乘公交需往返小区南门,路程长、安全风险高,部分老人不愿出门。

网格员第一时间将问题反馈给社区党委书记杨兰。杨兰听闻后当即安排网格员扩大走访范围,确认问题普遍性后,决定在

为破解这一难题,2022年6月,社区党委探索领办公益性物业服务企业——寸草馨物业管理有限公司。

据悉,该物业公司由社区党委领办,吸收辖区待业、低收入人群就业,在社区党组织监督下实行“市场运作、自主经营、自负盈亏”模式。公司围绕业主需求提供全域保洁、绿化养护、治安巡逻、隐患排查、设施维修等服务。

如今,小区公共空间“重焕生机”,曾经闲置的楼前空地变身“共享休闲角”,成为老人唠嗑、孩子嬉戏的“新地标”。这一模式,解了老旧小区“无人管、管不好”的难题。

社区治理与物业融合破解难题

群众的“烦心事”就是街道和社区的“操心事”。如何提升物业服务质量和改善业主和物业的关系,切实增强居民获得感与幸福感,是桂林路街道党工委亟待解决的大事。

2022年底,桂林路街道按照“先试点,后推广”“以点带面”原则,分类施策,在昌福里社区推行社区治理与物业服务管理整合制融合试点,在昌文里社区探索推进社区领办公益性物业服务新模式。

经过一年实践,物业与业主矛盾显著缓和,业主反映强烈的“服务不到位、管理不规范、业委会作用弱”等问题有效改善,推动形成了社区党委领导下的居民委员会、业主委员会、物业服务企业、社会组织“四位一体”协同发力的社区治理共同体。

桂林路街道相关负责人表示:“我们坚持以基层党组织为核心,统筹辖区各类组织与工作,通过分类推进物业与治理深度融合,从解决居民切身利益的物业梗阻问题和‘关键小事’入手,实现精细化一网统管,让物业真正成为联系服务群众的重要载体,精准回应居民关切。”

G 黄河时评

盘点2025年消费市场,最引人注目的现象之一,莫过于情绪消费的爆发式增长。

情绪消费是消费者以满足情感需求为导向的消费模式,旨在通过购买商品或服务获得心理慰藉或释放情绪压力。时下,从热衷手办、玩偶到拆盲盒的惊喜,从演唱会的集体狂欢到网络短剧的不断走红,越来越多的年轻人愿意为“情绪价值”买单。有研究报告表明,2013年以来,我国情绪消费相关产业年均复合增长率为12%,预计2025年全国情绪消费市场规模将突破2万亿元。情绪消费从“小众”走向主流,折射出消费模式的深刻变化,并在重塑消费市场的整体格局。

情绪消费的兴起源于多重因素。随着生活水平的不断提高,当基本物质需求得到满足,人们的消费观念也从追求商品的性价比与实用性,逐渐转向更高层次的精神追求,渴望从消费中获得更多愉悦感与满足感。与此同时,社会的高速发展、工作节奏的持续加快,也给人们带来更多压力,消费成为寻求心理慰藉的重要出口。此外,在社交媒体的精准推送下,个体的情感需求被不断激发,使“适度悦己”成为更多人的消费追求。

在提振消费、扩大内需的时代背景下,情绪消费快速发展、潜力巨大。其高附加值、强体验感和快速迭代的特点,不仅拓展了传统消费的边界,还带动了文创、娱乐、虚拟服务等众多业态的发展,极大提升了整个消费市场的活力与韧性。同时,各地大力推动消费创新与供给优化,也为情绪消费的加快发展提供了强劲支撑。未来,随着消费场景的进一步拓展、与数字技术的深度融合,情绪消费有望持续释放内需潜力,成为推动消费提质扩容的重要力量。

当然,情绪消费也是一把“双刃剑”。过度依赖消费满足情感需求,可能会带来非理性消费行为,而忽视了自身经济承受能力;特别是一些青少年,很容易在情绪驱动下,陷入冲动消费、激情打赏的陷阱。此外,我国情绪消费市场还不成熟,尚缺乏明确的行业标准,各类情绪产品质量参差不齐,并存在过度营销、溢价严重等问题。对此,消费者要保持清醒头脑,避免为情绪买单而过度消费。同时,相关部门要切实规范市场行为,防止商家借情绪消费之名进行套路营销。

情绪消费的快速发展,不仅催生了万亿元级市场,也为我们带来了新的消费体验。展望未来,期待政府、企业与消费者共同努力,让情绪消费在释放内需潜力的同时,成为提升人民幸福感的重要途径。

平庆铁路庆阳境内一重难点控制性工程实现突破

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏 通讯员 薛亮 冯喜斌)

近日,位于庆阳市西峰区后官寨镇的平庆铁路重难点控制性工程——稠水沟特大桥5号、6号主墩封顶,为后续架梁通道贯通及全桥贯通打下了坚实基础。

稠水沟特大桥全长639.66米,连接全线最长浅埋黄土隧道,地处黄土峁梁地区,地势起伏剧烈,相对高差近145米。作为全线技术难度最高的工程之一,“高墩、大跨”是其显著特点。

桥梁主跨采用连续刚构梁跨越深沟,12座墩台中7座为高墩,最高墩达108米,平均墩高51米,此次封顶的5号、6号主墩高度分别为89米与108米,墩柱采用八边形空心墩结构。

“稠水沟特大桥主墩上部连续刚构采用挂篮悬臂浇筑法施工,共计22个节段。整个大桥预

计于2027年4月贯通。”平庆铁路项目站前一标二分部总工程师黄炬银介绍,工程采用液压自动爬模系统,实现0.75米/天的施工进度,为节点目标达成提供了有力支撑。同时,还成功攻克湿陷性黄土地区超长桩基施工难题,为同类工程建设积累了实践经验。

“此次两个主墩的封顶,是平庆铁路建设过程中的重要突破,为后续架梁通道的贯通创造了关键条件,也为全线按期建成通车奠定了坚实基础。”平庆铁路项目相关负责人表示。

平庆铁路作为国家“十四五”铁路规划的重点项目,是一条连接平凉市与庆阳市的国家I级双线电气化铁路。项目建成后,将进一步完善区域交通网络,增强平庆地区互联互通能力,为两地经济社会高质量发展注入强劲动力。

酒泉市经济社会高质量发展亮点纷呈成效显著

(接1版)“十四五”期间,新增新能源并网2281万千瓦,累计装机达到3532万千瓦,占全省47%,新能源累计发电量1826.2亿千瓦时,折合标准煤5843.8万吨,减排二氧化碳1.82亿吨。加快调峰电源、外送通道、大型储能、源网荷储一体化等项目建设,做强风电、光伏、光热、储能、氢能、智慧电网6条装备制造产业链,建成全国最大的风电装备制造产业基地,光伏装备上下游产业链全面打通,成为全国规模最大、技术路线最全的光热基地,全产业链推进新能源装备制造基地建设受到国务院通报表扬,预计2025年新能源装备制造产业实现产值300亿元,是2020年的5.5倍。

这5年,酒泉市实施祁连山北麓水源涵养与生态保护修复项目,不断增强祁连山区水源涵养功能,祁连山生态环境保护考核连续两年全省第一。打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战,完成造林138万亩、沙化土地综合治理486万亩、草原生态修复治理625万亩,重点治理区实现从“沙进人退”到“绿进沙退”再到“人沙和谐”的历史性转变。

“十四五”时期,酒泉市不断夯实民生之基,每年新增城镇就业1万人以上,输转城乡富余劳动力15万人以上,2024年城乡居民人均可支配收入分别达到4.98万元、2.73万元,较“十三五”末分别增长24%、37%。一般公共预算支出80%以上用于民生领域,省列、市列为民实事全部办结,各类社会保障指标扩面,养老保险参保率达到98%以上,基本医保参保率稳定在95%以上,让群众感受到了实实在在的“民生温度”。

全省新闻“打假治敲”专项行动举报专区

举报电话:0931-8928798

举报邮箱:gsswxcbxwc1516@163.com

通讯地址:兰州市城关区南昌路1648号(省委宣传部新闻处)

为『情绪价值』买单